

## 《穿越聖經》

### 希伯來書（32）神喜悅以諾，這是以諾有信心的證明。 人與神的關係建立在互信上，憑信心尋求神的必能見到神（來 11:4-6）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了希伯來書 11:2-4 的內容，讓我們先來重溫一下。

根據創世記 1 章的記載：“神說：‘要有光’，就有了光。”宇宙萬物都是這樣按神的旨意創造的。親愛的聽眾朋友，今天，你可聽到神對你生命的呼召？神從無變有，創造了宇宙。神要怎樣成就，事就怎樣成就了。我們相信神用話來創造整個宇宙，祂的話有令人敬畏的能力。你傾聽和回應神的話語沒有？你知道要怎樣去預備自己回應神的話嗎？現在就行動吧！

希伯來書的作者列舉歷史上信心英雄的經歷來證明。亞伯的事蹟記載在創世記 4 章。他和哥哥該隱都向耶和華獻上供物，該隱獻的是地裏的出產，亞伯獻的為羊群中頭生的和羊身上最好的脂油。耶和華接納亞伯所獻的，主要理由是他“因著信”而獻。創世記只說耶和華告訴該隱，他若行好才會蒙悅納，可見亞伯所獻的蒙神接納，是因為他獻祭的存心和態度。兄弟二人應該都知道神在這一點上對他們的評價。神接納他的祭物就是認可亞伯做得合宜，獻祭的出發點正當才能取悅於神。作者說亞伯蒙悅納是因為他的信心。信心可以跨越時間，即便死亡都不能阻止信心的腳步，信心一直向以後的世代說話。

亞伯與該隱，他們的事可算得上傳奇。根據創世記 4 章的記載，該隱和亞伯是亞當和夏娃的頭兩個兒子，亞伯獻上蒙神悅納的祭，但該隱的祭物卻不蒙悅納，因為亞伯所獻的祭是“羊群中頭生的和羊的脂油”，是流血的祭，而且他有正確的獻祭態度。

我們回頭看創世記有關亞伯和該隱的故事，希望能夠看到亞伯有什麼過人之處，以及該隱缺少了什麼。這兩個年輕人不同的地方是在哪裏呢？

創世記 4:1 記載：“有一日，那人和他妻子夏娃同房，夏娃就懷孕，生了該隱（就是得的意思），便說：‘耶和華使我得了一個男子。’”夏娃說：“耶和華使我得了這個男孩。”夏娃說的是個怎樣的男孩呢？神對夏娃說得很清楚，她的後裔將會生出一個男孩，這個男孩是“女人的後裔”。在創世記 3:15，神對撒但說：“我又要叫你和女人彼此為仇；你的後裔和女人的後裔也彼此為仇。女人的後裔要傷你的頭，你要傷他的腳跟。”但是亞當和夏娃並不知道，人類將會長期在罪中掙扎。他們以為他們的第一個兒子就能打倒撒但，但該隱不是救主，他是殺人犯。

請看創世記 4:2 記載：“又生了該隱的兄弟亞伯。亞伯是牧羊的；該隱是種地的。”在這裏，我們要對這兩個男孩子作個比較，雖然他們都是亞當和夏娃的兒子，但個性卻大不相同。早期有位學者認為他們是雙胞胎，我覺得不是，但他們比雙胞胎更相似。舉例來說，有的家庭有兩個孩子，老大表現得很好，學習也很好，每門功課都得高分，後來成為專業人士或學者。但是老二在學校的表現不好，被退學以後開始酗酒、吸毒，到處惹麻煩。這怎麼解釋呢？心理學家可能會說，根據遺傳的理論，這兩個小朋友個別承襲了父母家族不同的基因。但你不能這樣套在該隱和亞伯的身上。該隱和亞伯的祖先是誰？他們連祖父母都沒有。你不能用遺傳來解釋這兩個男孩的不同。我認為即便是雙胞胎，哪怕外貌長相一模一樣、做事風格也很

相似，他們還是兩個不同的人。你也不能用環境來解釋該隱和亞伯的不同，很多人認為環境會使人有不同的表現，如果改善環境，人就會變好；如果脫離貧困，讓他們在環境好的家庭中長大，人就會變好。但不是肯定都會這樣的。這兩個男孩有相同的環境，我找不出有誰的家境能像該隱和亞伯那麼好。

接下來，我們繼續看上次沒有講完的經文，希伯來書 11:4 記載：“亞伯因著信，獻祭與神，比該隱所獻的更美，因此便得了稱義的見證，就是神指他禮物作的見證。他雖然死了，卻因這信，仍舊說話。”

創世記 4:3 記載：“有一日，該隱拿地裏的出產為供物獻給耶和華；”這裏，“有一日”的意思是在一個禮拜的最後一天。我認為是安息日，因為這兩個男孩屬於最早的創造，也就是舊的創造。他們在那特別的一天作了一些事。“該隱拿地裏的出產”，這句的“拿”是指拿東西到某一個指定的地方。創世記 4:4-5 記載：“亞伯也將他羊群中頭生的和羊的脂油獻上。耶和華看中了亞伯和他的供物，只是看不中該隱和他的供物。該隱就大大地發怒，變了臉色。”這兩種祭物有什麼不同呢？這兩種祭物不是同樣表示順服神嗎？不一樣。你看，神已經向他們啓示，要他們帶著羊羔來作為祭物，這小羊羔讓我們聯想到基督。

有人可能會爭辯說，創世記沒有這樣說。對，創世記是沒有這樣說，但是希伯來書 11 章卻明確記載：“亞伯因著信，獻祭與神，比該隱所獻的更美，”亞伯怎麼做呢？他是憑著信心來到神面前。什麼是信心？讓我們再翻開新約聖經羅馬書 10:17，經文告訴我們：“可見，信道是從聽道來的，聽道是從基督的話來的。”亞伯有從神而來的啓示，該隱也有。他們兩人都出生在同一個家庭，但是該隱卻忽略神的啓示，他帶著祭物，就是地的土產，是他自己種的。從這裏我們看到，該隱是帶著自己努力得來的成果獻祭。很多人也是用同樣的方法來到神面前，靠自己的努力做這、做那。該隱帶著自己耕種的出產來到神面前。但是亞伯帶了一隻羊羔，他把羊羔殺了。如果你在現場，你可能會問：“亞伯弟兄，你為什麼要帶一隻羊羔來呢？”他可能會說：“神叫我做的。”然後你又會問他：“你認為這只小羊羔可以除去你的罪嗎？”他可能會說：“當然不會了。我只是說這是神叫我做的。神對我母親說，她的後裔中會出現一個人，這個人將是救主，祂就是這只小羊羔所預表的人。我憑著信心仰望拯救者和救主來到。”根據聖經的記載，神就說得很清楚：“若不流血，罪就不得赦免了。”我們來到神面前，是根據神的指示：“我們都是罪人，必須付上罪的代價。”因此才要宰殺小羊羔。這只小羊羔不能除罪，但是預表基督降世，祂是“神的羔羊，可以除去世人的罪孽。”這就是“憑著信心獻祭”的意思。亞伯的獻祭是指向基督，亞伯是憑著信心做的，這就是得救的方式。今天，即使是任何一個外邦人、一個過路人、一個愚昧人，都不必在這一點上犯錯。神對我們已經說得很清楚了：藉著信靠基督，就是來到神面前惟一的道路，神把基督賜給我們，基督為我們的罪而死。因此，亞伯向我們說明信心的道路，這是一條必須流血的道路，是走向基督的道路。

我們可以在以諾身上看到有信心的行為。如果你藉著基督來到神面前，你就必須與主同行，因此信徒有信心的行為是很重要的。

希伯來書 11:5 記載：“以諾因著信，被接去，不至於見死，人也找不著他，因為神已經把他接去了；只是他被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。”

以諾一生中必定有一個時刻，從神那裏得到應許，知道自己不必經歷死亡而能到天上。直至那時候為止，人人都要經歷死亡，只是有些人早一點，有些晚一點。歷史中從沒有人被接去而無須經歷死亡的。然而神卻作了這樣的應許，以諾也相信了。以諾所作的，是最為明智和

合理的。受造者相信權能的創造者，有什麼比這件事更合理的呢？結果這應許應驗了！根據創世記 5 章的記載，以諾與看不見的神同行了三百年，跟神進入了永恆。只是以諾被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。有信心生命常得神喜悅，神喜愛人相信祂。

在創世記 5 章，以諾第一次出現，這是一段很可悲的經文。創世記 5:1 記載：“亞當的後代記在下面。（當神造人的日子，是照著自己的樣式造的，” 聖經告訴我們亞當活到一百三十歲，又得了一個兒子，名叫塞特。然後亞當死了，塞特又生了一個兒子。後來塞特死了。“在亞當裏眾人都死了；” 長久以來，人類的生命就這樣延綿下來。當你讀創世記 5 章時，就好像走在墓園裏，你會讀到墓碑上刻的墓誌銘，那是很單調的，但是到今天，人類還是這樣繼續下去，周遭的環境還是一樣，情況沒有改善，人類必須面對死亡。我們有延長壽命的方法，但是把延長的壽命和一千年相比、和永生相比，只不過是短短的時間而已。

創世記 5:19-24 提到以諾，經文是這樣記載的：“雅列生以諾之後，又活了八百年，並且生兒養女。雅列共活了九百六十二歲就死了。以諾活到六十五歲，生了瑪土撒拉。以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，並且生兒養女。以諾共活了三百六十五歲。以諾與神同行，神將他取去，他就不在世了。” 這是以諾的故事。創世記 5 章留下的族譜，是按照明確的血緣關係記載下來的。經文告訴我們，他們都生兒養女，但沒有說到其他的事，只突顯了一個很特別的人物以諾，他是雅列的兒子。聖經說以諾在六十五歲生了瑪土撒拉。以諾還有其他的孩子，但顯然瑪土撒拉是長子。

“以諾生瑪土撒拉之後，與神同行三百年，” 不知道他生瑪土撒拉之前做過什麼，但是相信當時他還沒有與神同行。那時他可能過著安逸的生活，或任憑自己活在罪中。聖經沒有記載詳細的情形，只說他生了瑪土撒拉之後與神同行三百年。以諾的生命改變了，他開始與神同行。

如果你家裏有個嬰兒，如果這還不能改變你的生活方式，你就無藥可救了。即使教會的傳道人，也沒辦法影響你了。雖然小嬰兒不能開口說話，但是他有一套和神說話的方式。每天、每個地方，都有嬰兒降臨到這個世界，他們是那麼稚嫩，透過各種方式傳達從神而來的信息。當然，對以諾來說，瑪土撒拉也是這樣，他的生活方式改變了。聖經的記載告訴我們，瑪土撒拉出生之後，以諾又生了很多孩子，但經文沒有提到他們。請注意經文說：“以諾與神同行，神將他取去，他就不在世了。” 在以諾身上，我們看到信心的行為。希伯來書的作者說：“以諾因著信，被接去，不至於見死，……只是他被接去以先，已經得了神喜悅他的明證。” 以諾的行為蒙神喜悅，因為他是憑著信心行事，而不只是遵守規則和規定。他信神，他行事的方式蒙神喜悅，於是神把他接去了。他沒有死，他被神接去了。這是聖經裏第一次記載有人被提。我們在這裏看到一個具有屬靈意義的畫面。

有些人相信教會將要經歷大災難時期，他們以挪亞為例。但挪亞不是代表教會，而是代表在大災難時期將要得救的世人。神會保守他們。他們是誰？他們是十四萬四千個以色列人，加上一大群外邦人。他們不是信徒身體的一部分，不是我們所稱的教會。啓示錄說，當大災難的風潮開始襲卷全地之前，會有四個騎士騎著馬出來，以色列國有十四萬四千人 and 一大群外邦人會被封上印。這是挪亞所代表的意義。神會在大災難時期保守你，但問題不在神會不會保守你，而是在於神怎麼說，神說祂要把信徒帶走。在啓示錄 3:10，主對非拉鐵非教會說：“你既遵守我忍耐的道，我必在普天下人受試煉的時候，保守你免去你的試煉。”

什麼時候試煉會臨到地上呢？聖經中惟一提到的就是大災難時期。那時神會保守一大群猶太人和外邦人，挪亞就是代表他們。以諾代表教會，以諾沒有經歷過大洪水，他被神接去了。

他不在挪亞方舟裏。神可以把他放在方舟裏，但是神沒這麼做。神可以在大洪水期間保守以諾，可是神沒有這麼做，反而把以諾接去了，神將來會這樣把教會提去，以諾象徵教會。以諾被接去，神把他從地上帶到天上去。

有一個小女孩講得很好。她從主日學回家，媽媽問她：“今天老師教你什麼？”小女孩說：“老師講以諾的故事。”你看，這個主日學的聖經教導得真好。媽媽說：“以諾怎麼了？”小女孩就講以諾的故事給媽媽聽：“以諾是活在古時候的人，神每天下午都來找他，對他說：‘以諾，跟我一起去散步吧？’以諾總是說：‘好，神啊，我很喜歡和你一起散步。’於是神每天都會經過以諾的家，以諾就跟神一起去散步。有一天，神對以諾說：‘以諾，今天我們走遠一點。我有話要對你說。’於是他們就去散步。以諾拿了外套，也帶了午餐，就開始散步；走著走著，天色越來越晚了。以諾說：‘天色越來越晚了，我離家已經好遠了。要不要往回走呢？’神說：‘以諾，現在你離我家比你離你家近得多，來吧，跟我一起回家吧。’以諾就跟著神一起回家了。”我想不出能比這個小女孩講得更好的說法。將來有一天，這種事會發生在教會身上。教會，是基督的身體；信徒，就像以諾那樣與神同行，終一天，信徒會跟著神一起回家。主耶穌將要再來，正如帖撒羅尼迦前書 4:16-17 所記載的：“因為主必親自從天降臨，有呼叫的聲音和天使長的聲音，又有神的號吹響；那在基督裏死了的人必先復活。以後我們這活著還存留的人必和他們一同被提到雲裏，在空中與主相遇。這樣，我們就要和主永遠同在。”

希伯來書 11:6 記載：“人非有信，就不能得神的喜悅；因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。”

作者強調說：“人非有信，就不能得神的喜悅；”以諾討神喜悅，因為他是靠信心。除非你願意走神的路、相信神，否則你不可能蒙神喜悅的。作者解釋其中的原因，他說：“因為到神面前來的人必須信有神，且信他賞賜那尋求他的人。”在希伯來書中，有很多地方都提到賞賜，那是要強調基督徒的生活。因為我們有一位永活的救主，在天上為我們代求，基督徒自覺追求聖潔的生活是有賞賜的。但是救恩不是賞賜，救恩是免費的禮物。你可以努力追求賞賜，但是不能努力追求救恩。救恩是憑著信心得來的，基督徒行事為人要憑信心。以諾憑著信心與神同行，因此他蒙神喜悅。

“以諾因著信，被接去，不至於見死，”根據創世記 5:22 的記載，以諾靠著信心與神同行，得到神莫大的恩典。這段經文特別指出靈命的成長需要與神交通，信徒只有通過信心，才能取悅神。

“人非有信，就不能得神的喜悅；”行善無論多寡，也不能彌補缺乏信心之不足。神已說話和行事，人若拒絕相信神，就是以神為說謊話的。將神當作說謊的人，又豈能討神的喜悅呢？

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裏。如果你對節目中所分享的內容有什麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再作說明；若是你生活中有什麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！